

阐释药王学术思想 汇集后世研究成果 ——写在《孙思邈研究集成》出版之际

★ 温长路 (中华中医药学会 北京 100029)
★ 钱超尘 (北京中医药大学 北京 100029)

关键词: 孙思邈; 孙思邈研究集成

中图分类号: R - 092 文献标识码: A

孙思邈是我国唐代伟大的医学科学家,他一生从事医学研究、著述和临床实践,留下了以《千金要方》、《千金翼方》为代表的医学著作。《千金要方》包罗内、外、妇、儿、五官、皮肤、急救、食疗、养生、气功、按摩等各科内容,集先贤之精华,发前人之未逮;《千金翼方》涉及现代医学的药物学、传染病学、食疗养生学、老年医学、性医学、心身医学以及社会医学等诸多领域,补《要方》之不足,续医学之要旨。二书珠联璧合,互为映衬,成为历代医者学习、遵循的经典。以其为标志的孙氏学术思想,成为祖国医学理论的重要构成和精华,影响着自唐迄今的中医药学的发展和进步。

孙思邈学术的价值和影响,既取决于其学术创造者和其所创学术主体的本身,也取决于后人对他的效法、传承和发扬光大的程度。从这种意义上说,孙思邈学术思想不仅是孙思邈个人才华的展现,也是后世成千上万医家对其持续传承、不断发挥的结果。《孙思邈研究集成》一书既用浓笔重彩反映前者,以再现药王当日之辉煌;又用巨篇鸿幅反映后者,以展示后人之发挥奉献。

为了使读者对孙思邈及其学术有一个立体的概念性了解,《孙思邈研究集成》的开篇之作《概念篇》收录了孙思邈的同乡、中国中医科学院资深研究员李经纬先生的《孙思邈生平事迹研究》的长篇巨论,比较系统、全面地展示了孙思邈聪颖好学、刻苦钻研、虚怀若谷、不计名利、术精德尚、成就卓著、献身医学的一生。

《孙思邈研究集成》的《版本篇》,收入了自元代至今孙氏著作的多种版本和后人的部分研究性著述,是作者和传承者共同发展孙思邈学术思想的见证。从元代至今,历代出版的以《千金》两方为代表

的孙思邈的各种著作版本达 100 多种,同时还有不少手抄本存世。此外,有学者通过考证认为,现存的古籍中尚有 20 多种署名是由孙思邈撰写的,虽不能排除其中有托名之作,但其大多数是以反映孙思邈学术思想为主旨的,对继承传统、惠及百姓健康都具有实际意义。近代学者结合对孙思邈学术的学习,撰写了不少研究性专著,目前所见大体也有百种左右,其中一些还是国外学者的作品,可见孙氏学术传承之广、影响之大。该篇还同时收录了作者经过长期研究的成果《唐传本〈伤寒论〉校订与考证》,总结了孙思邈以“不远千里,伏膺取决”的精神,勤求博采,经过千辛万苦的不懈努力,把在晚年收集到的《伤寒论》的大部分内容经过分析研究、重新整理,编入《千金翼方》卷九、卷十“伤寒门”内的丰功伟绩。

《论文篇》,是《孙思邈研究集成》的重头戏,收入了近代研究孙思邈学术的论文目录 3 000 条,反映出后世对孙思邈学术研究的全貌。就目前作者所掌握的文献判断,这类文章至少在 20 世纪初期就出现了。至 20 世纪 50 年代末,已公开发表的有关孙思邈及其学术研究文章的总数有 30 余篇;80 年代末,达到 200 篇左右;90 年代末,约有 1 200 篇;20 世纪末,达到近 2 000 篇;截止 2005 年 7 月,约在 3 000 篇上下。这些文章涉及孙氏生平家世、社会背景、世界观、方法论和医学道德、医学教育、医学科研、医学临床、医学养生的方方面面。文章的作者既体现了以中医药界同仁为基本队伍的主体,有老一辈专家和知名学者如马堪温、马伯英、宋大仁、赵璞珊、俞慎初、吴考槃、干祖望、朱良春、谢海洲、何爱华、王玉川、裘沛然、潘澄濂、米伯让、丁光迪、陈亦人、陈可冀、张学文、马继兴、杜雨茂等撰写的鼎扛之作,更多的则是在研究进程中不断涌现、形成的以广大中青

年学者为主体的研究队伍,透过他们文章中折射出的才华,不难看出后人对孙思邈学术研究表现出的承前启后、前赴后继的精神。我们着重在书中给苏礼、蒋力生、沈澍农、高树良、曾凤、焦振廉等数位中青年学者以较大的板块,企图从一个侧面展示这支学术队伍的风采。值得一提的是,一批在文化、哲学、历史、社会学领域内工作的众多学者,如冯汉镛、邓剑、张洲、黄镇伟等也写出了不少研究孙思邈学术的光彩华章,反映了研究工作全方位的特点。除国内学者外,越来越多的国外学者,如根本幸夫、宫下三郎、冈田研吉、加藤久幸等也撰写了名篇,孙思邈的学术已成为人类健康事业的共同财富。该书从近百年的论文中选出了500篇具有代表性的论文,作为后世学者投身孙思邈学术研究、再造情况的缩写,从直观上展示了后世研究孙思邈学术的丰硕成果。

《孙思邈研究集成》的《会议篇》,是孙思邈学术研究的又一大亮点,是对孙思邈学术研究的另一种形式的系统回顾。近代有关孙思邈学术研究的论文,各种医学期刊之外,还反映于众多专题学术会议上,它以面对面的双向交流,扩散速度快,产生效果直接、学术论文容量大、范围广、形式灵活等特点受到学术界的欢迎。并且弥补了学术期刊受容量、刊期等诸多条件限制的缺陷,也为专业杂志营造了一批作者队伍、筛选出一部分精品论文。仅以20世纪80年代为例:1982年11月召开的纪念孙思邈逝世1200周年学术会议,就收到了论文310篇;1986年10月召开的孙思邈医德座谈会,收到论文近200篇;1986年11月召开的孙思邈药剂学专题学术讨论会,收到论文百余篇;1987年10月召开的孙思邈与医学交叉科学学术研讨会,收到论文180篇;1989年7月召开的孙思邈医德纪念碑落成典礼暨医德思想研讨会,收到论文200多篇。仅这几次会议收到的论文总数竟有近千篇之多,这对孙思邈学术的传承、发展无疑是功不可没的。这里不能不提的是,辛勤策划、操持这些会议的陕西东道主和在这片土地上不断成长、壮大的陕西专家群,赵石麟、刘学峰、王三虎、王明皋、孙溥泉、任春荣、洪文旭、张世英、谢晓丽等都是其中的佼佼者,他们为研究孙思邈学术而撰写的大量有见地的文章,在国内外都产生了较大的反响。本篇除对近代召开的重要学术会议的情况进行汇集外,还选录了100多篇参加会议交流的学术论文,其中涉及早期会议的部分文章还是手写和油印的,更显出资料的珍贵。

《孙思邈研究集成》的《纪念篇》,收入了从政府到民间举行的多种纪念孙思邈活动的盛况,是孙思

邈人格魅力和学术思想影响的生动体现。这些活动,有的是带有政府性质的,反映了社会发展对孙氏学术的需求和重视;有的是民间性质的,说明了民众健康与孙氏学术休戚相关的密切关系。他们大多是由国内组织或团体(包括我国的港、澳、台地区)发起的,也有部分是来自海外的,孙思邈学术的影响几乎波及了地球上华裔生活的各个角落。这些活动包括勒碑石、雕影像、刻匾额、建牌楼、结社团、起庙会、唱大戏、拍电影、绘图画、印邮票、修墓园等,凡是传统中有的形式基本上都用尽了,“圣童”、“鸿儒”、“居士”、“处士”、“真人”、“药王”的桂冠全部戴在了孙思邈的头上。凭心而论,对于一位医者的这种文化崇拜现象是不多见的,足以证明了孙思邈在民众心目中的崇高地位。

面对如此宝贵的学术、如此宏大的宝库,既让人兴奋不已,也让人眼花缭乱。尽管现代人有了网络的方便,但要想在较短的时间内比较全面、系统地了解孙思邈这位鸿学大儒的才华和学术精华也是相当困难的,这也正是我们要编纂《孙思邈研究集成》一书的缘起。这部近300万字的著作,从策划到成书,共经历了两年多时间,是全国40余位专家、学者集体力量的结晶。尽管编者主观上想把所有涉及孙思邈研究的资料汇齐,但因视野和所接触资料的局限,客观上却很难达到预期的结果。更何况能著书立说、撰文留名者,仅仅是这支庞大研究队伍中的少数中的佼佼者,对孙思邈学术研究和应用的成果实际上却远非这些,而要把如此宏大的场面浓缩于一书一卷恐怕就更难办到了,《孙思邈研究集成》就是这样带着种种遗憾掩卷的。

有人把孙思邈的《千金》两方和李时珍的《本草纲目》、张仲景的《伤寒杂病论》称作是共同支撑以《黄帝内经》为穹窿的中医学说的三大支柱,说它们代表的方、药、治的三大体系在整个中医理论中具有顶天立地的作用。几部《集成》编过之后,我们对此更有了共识,祖国医学的发展、进步离不开这几部巨典大论,过去如此,现在如此,将来也必定如此,这正是中医学得以生生不息、传承不朽的源泉!

奉献给读者的这部《孙思邈研究集成》,集的是孙思邈学术的精华和成果,成的是国内外众多专家、学者的智慧和辛劳。因此,她是属于大家的,是中医药界同仁们心血的共同结晶。希望她的问世能给中医的世界带来丝丝惬意,给人民的健康事业带来缕缕亲情,相信她会在广大园丁们的扶植、呵护中不断得到完善的!

(收稿日期:2006-01-21)